

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Año	Semestre	Tercio	Mes
Madrid	15	7,50	3,75	1,25
Provincias	16	8,00	4,00	1,30
EXTRANJERO:				
Unión postal	40	20,00	10,00	3,30
No comprendidas	60	30,00	15,00	5,00

Número suelto 5 cts.

# EL DEBATE

DIARIO DE LA MAÑANA, CATÓLICO É INDEPENDIENTE

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,  
VALVERDE, 2  
TELÉFONO 2.110. APARTADO CORREOS 461

No se devuelven los originales.

Dirección telegráfica: DEBATE

## Un año hace que vivimos

Un año sólo. A juzgar por nuestra labor, por nuestras aventuras, ha pasado un lustro. A juzgar por mi alma, ha pasado un siglo.

Hoy justamente hace un año que nos vimos todos en esta casa desconocida, de ambiente inquietador, ante la interrogación muda y azorante de un periódico en blanco, cuyas cuatro planas habíamos de ir escribiendo. Hoy hace un año que nos fuimos saludando todos con leve timidez, acaso con cierta hostilidad. Y hoy hace un año que somos amigos entrañables, y hoy hace un año que surgimos a bordo de este periódico bravo y atrevido, que reza y lucha.

Ignoro, lector, si tienes la misma sensación de antigüedad.

¿No te sorprende que sólo haya transcurrido un año?

Y sin embargo, sólo un año pasó. ¡Largo año de peleas, de incertidumbres, de ruda contienda! ¡Año que vale por toda una vida!

No sé, lector, si estás contento de nosotros. Yo te diré, con jactancia, sin modestia, que me hallo muy á gusto en EL DEBATE. Hemos horros. Pienso en que somos cuatro gatos sin dinero, y piensa en el ruido que supimos alzar. Fillo, mentadamente, sabrá contarte nuestras victorias. Yo sólo quiero hablarte de nuestro espíritu, de nuestra personalidad en conjunto, sin coherencia.

Hemos alzado estrépito. Esto ya no es baladí, es asaz considerable, es mucho. Periódico hay que, con haber vivido largos años, nadie le oyó toser ni chistar. Pero, este ruido, ¿fue provechoso? ¿Será un ruido ineficaz, de sonajas?

No. Los cánticos vinan persuadiendo lentamente, acaso más despacio de lo que conviniere, pero vinan convenciendo, de que esta Prensa debe ser, tiene que ser estrepitosa. Salir al combate, lanzarse al arroyo, á la barricada, con un libro de oraciones, es bello. Lanzarse con un mandoble tras de haber rezado en casa, es más práctico.

Nosotros hemos venido á saciar este ávido apetito. Nos hemos colocado en la plaza, frente á los tinglados de verdulería, y nos hemos puesto á tirar lechugas y alcachofas. Hemos combatido al adversario con sus mismas armas. Sin miedo á nada ni á nadie, hemos gritado virilmente por Dios, por España, por el Ejército, por la Agricultura, por los humildes, por el orden. Alguien dijo que somos la España Nueva clerical. Otro nos llamó «jóvenes gascones del catolicismo». Saint-Aubin habló de «bonetes con hombría».

Estamos orgullosos de nuestra obra. Cuatro gatos sin dinero, y supimos crear un periódico ameno, bien informado, valiente, con esa gracia espiritual que chisorea en todas las columnas y que hace llover sobre la mesa redaccional cientos, miles de felicitaciones. Estamos orgullosos de nuestra obra. Ignoro si los católicos han querido percatarse de todo esto. Pero desde que hay DEBATE, á las cosas de Dios y de su Iglesia y á las cosas del orden la horda pasional del liberalismo demagógico les han dado beligerancia. Y además, aspiramos á vencer esta horda, á empujarla, á extinguirla.

Pero hace falta que se nos ayude. Es necesario, clara, francamente, que se nos ayude.

EL DEBATE se hace sin el mejor auxilio. Nuestra caja, pobre, hidalga, desconoce los misterios de la subvención. Ni el Gobierno, ni las Sociedades cuantiosas, ni el Episcopado, ni las Ordenes religiosas, ni esos caballeros enigmáticos que favorecen con larga mano á los periódicos, nos han dado nunca un céntimo. A trancas y barrancas, como se ha podido, hemos ido sacando EL DEBATE. Sea esta una nueva cicentoría.

No desamamos ni queremos limosnas de nadie. Pero lo que sí necesitamos y á lo que tenemos derecho es al auxilio espiritual, que se traduce, no sólo en frases alentadoras, sino en suscripción y en anuncios, en esto que constituye la vida próspera y honrada de un periódico.

Afortunadamente, nuestro público, este público que amamos tanto, por el cual hicimos sacrificios grandes y haremos los



que sea menester, nos va correspondiendo. Aumenta de día en día nuestra tirada, crecen nuestros lectores, estamos en camino de nivelación. ¡Ah, pero falta mucho todavía! Yo creo que nuestra gente acabará por ayudarnos. En bien de todos lo esperamos así.

Y ahora, lector, ¿qué más voy á decirte? Que peleamos con fe, que peleamos con toda nuestra alma, que seguiremos este camino tan peligroso y tan seductor sin una vacilación, sin un desmayo, y que triunfaremos.

Te dejo en prenda mi palabra de honor, mis recios entusiasmos de hombre joven, todo cuanto en el fondo de mi alma vibra impetuoso.

LUIS ANTON DEL OLMET

**Añoche hemos tenido el atrevimiento de elevar hasta Su Santidad Pio X el despacho siguiente.**

**Con él va la expresión de nuestro catolicismo sumiso y fuerte:**

**“Motivo aniversario fundación DEBATE, elevamos Sumo Pontífice humilde saludo pidiendo bendición.—La Redacción.”**

**Cosas de Barcelona**

**Las declaraciones de Bosch Puig. Llegada de un Príncipe. En honor de García Aliz. Varias noticias.**

BARCELONA 30 (1,30 t.). Por haber refrescado mucho la temperatura las familias que venían en los pueblos cercanos, han regresado á Barcelona, recobrando esta ciudad su animado aspecto.

—Se comentan mucho las declaraciones del senador Sr. Bosch Puig, que acaba de regresar de Madrid, y dice haber hablado con el Sr. Canalejas.

Dice el Sr. Bosch que sabe á ciencia cierta que muy en breve irá una persona muy allegada al general Wedel á ocupar el Gobierno civil de Gerona. También ha dicho el referido senador que no se aplazarán las elecciones municipales.

—El Juzgado especial que entiende en los sucesos de la pasada huelga ha decretado, mediante fianza de 500 pesetas, la libertad de seis detenidos.

Añoche también decretó la libertad, mediante 500 pesetas de fianza, de otros seis detenidos.

Estos doce individuos están procesados por supuestas coacciones.

—Los mozos de escuadra de servicio en el pueblo de Borreda, han detenido á un individuo que regresaba de Ripoll, é iba diciendo que la gente en este último pueblo se moría como chinchetas, á consecuencia del estado sanitario.

—Ha despertado gran curiosidad el juicio por jurados contra cinco apaches, que robaron en una joyería de la plaza de Pado.

En la primera sesión los testigos han prestado contra los procesados declaraciones de cargo.

Acuden á las sesiones de este juicio gran número de apaches, sin que la policía se cude, no ya de detenerlos, sino de vigilarlos.

—En breve marchará á Madrid el capitán ayudante de la Comandancia de Artillería con objeto de defender ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina al redactor de EL PROGRESO, D. Lorenzo Pallás.

—Ha llegado el Príncipe Ibrahim Hosou, que forma parte del Kadive de Egipto.

—El lunes se reunirán todos los asturianos que viven en Barcelona con objeto de fundar el Casino de aquella región de España.

—La mayoría de los periódicos publican retratos y sentidas necrologías de D. Antonio García Aliz.

—Debido á las circunstancias anormales por que atravesamos, se ha suspendido el lunch que había organizado el Fomento republicano catalán de la barriada de Sans, con motivo de la presentación de su nueva bandera.

—Hoy marchado en el expreso de Madrid los Sres. Guir de los Ríos y Enrique Borrás.

Ambos fueron despedidos por muchos amigos y admiradores.

—El Poble Catalá publica en su artículo de fondo una traducción de un artículo que publicó el periódico parisiés L'Action, y que se titula «Cataluña y Castilla». El articulista dice que el sentimiento de Cataluña es revolucionario, mientras el de Castilla conservador.

A pesar de ciertas afirmaciones, el artículo está bien orientado, demostrando el autor que ha estudiado con algún cariño el problema catalán.

—El Correo Catalán, en su fondo, aconseja á los católicos que estén alerta para protestar de las reformas que prepara el ministro de Instrucción pública.

Esas reformas se refieren á declarar libre la matrícula de Religión y Moral para los alumnos de ambos sexos en la Escuela Superior del Magisterio.

Los católicos están dispuestos á no consentir esa reforma.

—El Poble Catalá se ocupa de las declaraciones de Canalejas sobre el aplazamiento de la ley aboliendo la pena de muerte.

El acto del presidente del Consejo lo califica de partida de defunción político-liberal, que el Sr. Canalejas se ha firmado á sí mismo.—Villardell.

**Desde que nació EL DEBATE Canalejas está más delgado. Su asstro nos ha dado las gracias.**

## COLABORADORES INSIGNES

### LA INVASIÓN

No hay diques ni fronteras para contenerla; no es posible sustraerse á la influencia ni al empuje de la Prensa.

Hay que leer; hay que hablar; hay que prestarse, y, por fin, hay que callar.

Leer lo que encierra la nueva caja de Pandora precintada con la faja del periódico para no resultar analfabeto social ó cangrejo, que es lo mismo.

Hablar casi sin pensar en lo que va á decirse, sin darse cuenta de lo que se dice, sin acordarse de lo que se ha dicho; el ciclón á nadie espera.

Prestarse á todos los arañazos reporté- riles; sufrir los encuentros de la policía literaria y tolerar sus registros domiciliarios, abriendo la memoria, el entendimiento y la voluntad.

Callar, es decir, aguantar la marea y esperar el fallo de las letras de molde al estampar lo que uno dijo ó lo que se quiso dijera.

Es esto, señores periodistas, lo que pasa? Pues si lo que pasa no ha de ser la invasión de bárbaros turbulentos, sino

el fecundo desbordamiento del Nilo literario, leamos, no lamentando las ruinas de hoy, sino augurando el resurgir de mañana.

Hablemos, pero con gramática social, esto es, edificando con la verdad, no destruyendo con el aluvión de mentiras que pululan por doquier.

Prestémonos á la difusión del bien, no con pláticas, sino con aplicaciones prácticas á la vida cotidiana, observando por qué pasan ciertas cosas más bien que por qué pasan.

Y si la suerte nos lleva á aspirar las arrogancias de la Alhambra y á contemplar las bellezas de la Vega de Granada, veamos con los ojos de la razón el pasado de historia legendaria, y con los de la fe el proceso de una generación estudiantina.

Porque si Dios salvó á Granada, no fué sino para que Granada salvase á España y España salvase al mundo.

JOSÉ, ARZOBISPO DE GRANADA

27 Septiembre de 1911.



Os regodeabais creyendo que moríamos. Ved qué vivo está el cadáver.



EL DEBATE pelea por Dios y por el orden. EL DEBATE es fuerte.

### UN AÑO... AUNQUE NO LO PAREZGA



CANALEJAS.—¡Caramba, si que va creciendo este muchacho!

### UNOS EXAMENES UNAS OPOSICIONES

En el Instituto del Cardenal Cisneros se ha examinado uno de estos días del ingreso y primer curso del bachillerato el Infantito Don Alfonso, hijo primogénito de S. A. el Infante Don Carlos.

El examen oral duró tres cuartos de hora, y todos los que asistieron á él salieron encantados con el diminuto y principesco estudiante.

En Gramática, Aritmética, Geografía y Religión, de la que también se examinó, á pesar de ser asignatura libre, alcanzó la nota de sobresaliente.

¡Como Lerroux!

**Es de sanos y de infelígenes reír una vez al año.**

Mañana lunes, á las diez y media de la mañana, se reunirán en la secretaría de Cámara del Obispo los señores opositores á la canonía vacante, para darles las instrucciones que respecto de los ejercicios recibirán del Tribunal constituido al efecto.

### DEL DIA

Demostración palmaria.

Si el escribir para el público no acarrea otras compensaciones que las que se derivan del aplauso de los demás ó el otorgamiento de otras honradas recompensas, medrados estamos los que por nuestro mal ó nuestro bien hemos elegido este cometido de actividad social para el propio desenvolvimiento. No, no hay que mirar hacia ese prisma los gajes del oficio. La recompensa es de sensación inmediata, de orden interior y bastante oculta. Es la que



## Por Dios y por su Iglesia

Tenemos ante nosotros todas las culminantes glorias del Cristianismo, que son sencillamente todas las glorias de la Humanidad, y en ella contamos á Dios hecho hombre. Y esta gama de soberanos triunfos, cuyas trisitaciones infinitas conforman la más preciada corona de un Dios tan grande que pudo crear cuanto existe y tan humilde que hace veinte siglos se nos da en miserables especies de pan y de vino, cristaliza en un brillante de divinas fulgencias; la Iglesia Católica, Apostólica y Romana. Y así, no hay ideal más levantado, no puede existir bandera alumbrante de más irresistible atractivo que la de Cristo, en pos de la cual, van ahitos de fervoroso entusiasmo para levantarla con todas las energías de nuestro espíritu encendido, para defenderla con cuanto somos y tenemos, para deterrar sobre ella las ensesias más delirantes de nuestros purísimos ancores.

Aquí, en esta avanzada, que tiene frontera y muy cercano el más temible conducto de los anticatólicos, abrimos el fuego vigoroso y mortal que pone en nuestras plumas una sangre moza y viril ideal bellísimo, incommovible, todo luz.

Las entrañas de la Iglesia son la canteira más fecunda del arte y de la ciencia, y así, el mérito es de nuestra Madre si alcanzamos triunfos nosotros, pues de su fondo hemos de arrancar materiales de victoria tan abundantes, tan ricos, que aun supuesta la torpeza y debilidad de nuestras manos, no temeremos al enemigo, más suspicaz, más despierto, más ágil, pero desprovisto de verdad, que es cimiento y es escudo y es dominación.

EL DEBATE, cuya razón de ser estriba en la defensa de lo santo y de lo sagrado; que pudo tropezar, como tropezaron las almas predilectas de Jesús, pero que á El volvió, abriéndose en Él retorno, vivirá para la fe católica, vivirá para los hijos de la Iglesia, y en este cuerpo á cuerpo rudísimo, sanguiario, definitivo, hoy entablado con los enemigos de Dios en todo lo largo del campo de batalla, reñirá con bravura ocupando un puesto definido y acotado, para el que ha elegido entre los contendedores á los más exaltados de las extremas izquierdas, ciñéndose la cota y tocándose el ferrado casco bajo la cruz, pues ha de luchar con arcos de acero, mostrando á los contrarios el filo de su garrachana, ya que ellos esgrimen armas duras y venenosas, y dejando para otros que en mayor reposo tienen sus vidas aquella fuerza prodigiosa y triunfadora de la oración blanda y la razón tranquila y la unión suave.

EL DEBATE gustará paramentarse con hábito de templario, con coraza de soldado, con armaduras de la más fuerte y montada, cal quebrará el sol de la morisma reflejor de sangre y destellos de odio.

Por eso será difícil una labor erizada de peligros; por eso serán más gloriosas sus heridas; por eso será más blando el juicio absolutorio de clemencia que le otorguen cuando de ello haya menester y con humildad lo implore de sus jefes.

EL DEBATE, que es periódico guerrero, ha conquistado ya una colina, hase atrincherado en ella y vivirá. Apunteló aquellos de enfrente que se dolieron de su empuje, que anhelaron la ruina de esta trincherita. EL DEBATE vivirá en daño de ateos y de anticlericales, en defensa de Dios y de su Iglesia.

Y porque Cristo se conde de España, para la que tantas predilecciones imborrables tuvo su Madre celestial, no está solo EL DEBATE en esta ingente contienda. Entre revistas mensuales, quincenales y semanales y entre periódicos diarios y alternos, hay en nuestra católica nación cuatrocientas publicaciones cristianas, que desperdigadas por ciudades y poblados, forman una poderosísima falange que no arrollarán los ímpíos con su Prensa, nutrida por el oro judaico, por las vergonzosas dilapidaciones de Gobiernos cobardes ó malvados, por el cobre de los rojos.

Adelante, pues, que hoy es día de alertamientos, por ser día de un aniversario triunfal. Adelante, y que Dios nos asista.

JESUS R. COLOMA

**Amigo Soriano, existimos.**

**Nuestro querido amigo Lerroux, estamos alerta.**

**LA FERIA DE SEVILLA**

**Los negocios y la lluvia**

SEVILLA 30 (3,15 t.). Siguen en el mercado de ganados haciéndose pocas transacciones. Los vendedores continúan manteniendo los precios altos, y los compradores no quieren pasar por el tiro.

Se han vendido algunos cerdos á 15 ó 20 duros por cabeza y á 60 reales aproba.

La paralización en los negocios se debe principalmente á la falta de lluvias.

Mañana comienza la feria en Santiponce. A este mercado concurrirán la mayoría de los negociantes que han estado establecidos en esta.

Estos negociantes creen que en Santiponce se harán muchas y buenas transacciones. Serrano.

**Hoy hace un año que nacimos. ¡Qué le vamos á hacer, demagogos!**



PEQUEÑOS NEGOS

A D. Guillermo de Rivas no se le ha hecho todavía un homenaje justo. Quiero hacérselo. Nunca tan oportunamente como hoy.

D. Guillermo de Rivas creó EL DEBATE. Es un hombre honrado, trabajador, de un optimismo recto, lleno de trabajo. Tuvo su aventura algo de cesario. Sin una gran fortuna, pero sí una gran vida periodística, una vida de fe cristiana, un ardiente, puro ideal de fe cristiana, fundó EL DEBATE. Esto ya merece una loa.

Y además de fundarlo lo sostuvo heroicamente, viendo morir una a una todas sus ilusiones, viendo perder uno a uno todos sus recursos. Yo lo recuerdo en aquellos días azarosos, precursores de su marcha. Yo lo vi abandonando, sin fuerzas, decido ya, sin otra esperanza que Dios. Yo lo recuerdo en aquellos días, y en el silencio de mi alma, alma de caballero y de poeta, estreché su pecho contra el mío y le dije:

Genial aventurero de la fe, navegado. Una mano generosa, varonil, llegó en su auxilio. Fué D. Cristóbal Mataix; D. Cristóbal Mataix, en cuya imprenta se había criado EL DEBATE sólo por su crédito durante semanas y meses. D. Cristóbal Mataix y nuestro amigo D. Sánchez Pacheco, generosos, llenos también de fe y de valor, salvaron a Rivas. Algún día verá premiada esta obra y este arduo trabajo.

D. Guillermo de Rivas merece un homenaje. Quiero hacérselo. Fué audaz, fervido, romántico. Sucumbió. Hasta el finisterre instantáneo de su existencia en este periódico lo vió y en el silencio de mi alma, alma de caballero y de poeta, estreché su pecho contra el mío y le dije:

Seña D. Guillermo de Rivas que en esta casa hay una luz inextinguible que luce por su honradez y por su valentía.

ARTEMIO

La vida telegráfica

Y sois de los que lloran de rabia si hay tormenta ó grandes averías que impiden trabajar. Pocas veces se ha reflejado en tan pocas palabras y con tanta exactitud el sentimiento de una Corporación, como en las que encabezan estas líneas, entresacadas de la hermosa composición que nuestro querido amigo Sr. Felipé Leyó en el manuscrito que en honor de los telegrafistas que en Turín supieron poner tan alto el nombre de la Patria ofrecieron sus compañeros de Madrid.

Cuántas veces, al penetrar en la sala de aparatos he podido comprobar la afirmación del Sr. Felipé; cuántas veces he visto muchos correctísimos indignarse consigo mismos porque el mal estado de tal hilo les impedía sacar el servicio, verdaderamente indignado, como si ellos fueran los culpables, como si hubiera una recompensa para ese esfuerzo, como si subsistiese aún aquella época en que se procuraba fomentar ese estudio con los dos céntimos por despacho, como si hoy se premiara la virtud. No, no existe esa recompensa, no existe ese estímulo; pero deber cumplido, el noble aliento por aumentar los prestigios del Cuerpo, y este noble sentimiento no lo disminuyó el conocimiento de que ese esfuerzo en favor del servicio es anónimo y únicamente le llevó tal vez a cometer en la transmisión un error involuntario, y ese entusiasmo sea premiado con un castigo.

¿Te parece esto raro? No lo pongas en duda, amable lector. En Telegrafos, al que más trabaja más se le castiga. Las equivocaciones son severamente castigadas, bien con recargos de servicio, bien con multas, y es evidente; un individuo que su entusiasmo y buen deseo le haga sacar mucho servicio, está más expuesto a equivocarse, y se equivoca, por la clase especial de trabajo, más que otro que sin estímulo trabaja de mala gana y con toda calma, sin preocuparse del perjuicio que ocasiona ni el retraso que sufre el servicio.

Ya que he hablado de premios y castigos, bueno es hacer constar la desproporción que existe entre unos y otros. El reglamento, al ocuparse de faltas y castigos, emplea 14 páginas independientemente de las prohibiciones y advertencias de responsabilidades de que todo está lleno; y de tal modo que un funcionario de Telegrafos, por el sólo hecho de serlo, pierde la libertad a que todo hombre tiene derecho, hasta a buscar el alimento para su familia, completando el presupuesto que para las necesidades de su casa son indispensables, a lo que el irrisorio sueldo que disfruta no alcanza, pues todas las puertas tiene cerradas, todo lo tiene prohibido, el comercio, la enseñanza, el periodismo, todo se lo prohíbe su reglamento, y este mismo reglamento, al tratar de recompensas, lo hace de modo tan breve, que a un párrafo de cuatro líneas queda reducido, siendo todas ellas honoríficas, y de tal modo redactado, que nunca se aplica y únicamente, de vez en cuando, un oficio dando las gracias y felicitando al personal por algún alarde de fuerza realizado, y ocurre con mucha frecuencia que a este oficio laudatorio y colectivo acompañan otros individuales imponiendo multas a funcionarios que todo su delito consistió en tener amor al Cuerpo y al trabajar con fe y con honra por el servicio, y de este modo suman otros años de servicios en este cargo.

Otro promoviendo a la plaza de teniente fiscal del Tribunal Supremo a D. Francisco García Goyena y Alzugaray, abogado fiscal del mismo Tribunal.

Otro inculcando de la pena de cadena perpetua a José Manuel Tormos Ostáiz.

Otro inculcando de la multa de diez pesetas que le fué impuesta a Ciriano Martínez Cebrecos.

Otro conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que le falta por cumplir a Juan Daranas Laseras.

Otro inculcando de la multa de diez pesetas más el plazo que, a contar de su fecha, señala la ley de 29 de Junio del corriente año para la formación de la relación de los 7.000 kilómetros de carretera que han de ser de cuenta del Estado en su estudio, construcción, conservación ó reparación.

Otro autorizando a los contratistas de obras públicas para que puedan embargar las certificaciones que se les expidan ó hayan expedido y estén aprobadas por las obras ejecutadas en sus contratos.

Otro declarando jubilado al ingeniero jefe de primera clase del Cuerpo de Ingenieros de Minas de segunda, D. Ricardo Sánchez Madrigal.

Ministerio de la Gobernación. Real orden resolviendo instancia de presidente y vicepresidente primero del Centro Regional Manchego sobre mezclas de vinos.

CRÓNICA INTIMAS

De Marta a las lectoras de EL DEBATE

Hoy hace un año que fui llamada a escribir en este valiente diario, no por mis méritos literarios, que tan insignificantes son, sino más bien porque a ellos se junta un título idóneo, el de católica, que es mi más preciado blasón.

Desde entonces se ha dirigido mis íntimas epístolas, pues que esa María Luisa, piadosa y digna, gentil y sencilla, me ha escrito, como un símbolo, María Luisa sois vosotras, y para vosotras es mi amor, pero leal y sincero, y que soy yo, la que nos comunica hasta sus más ligeras impresiones.

Tal vez se leer algunas de mis «Cartas», en las cuales he señalado los defectos de la actual educación femenina, habréis hecho un mohín de disgusto y pensado que no estoy exenta de ellos.

Pues bien, yo quiero que sepáis que no soy perfecta ni muchísimo menos, pero que desde aquel día, y por el hecho de que un gran licerato ha dicho, que el mejor modo de aprender es enseñar, y participando (como no!), de la opinión de San Agustín, que escribió que el oficio de dar sirve de mérito para recibir, y el de enseñar de fundamento para aprender; semejante al marino que empuja los anteojos para que no se caigan, y al que mira a través de la lente de la observación, se señala los defectos que no oponen al perfeccionamiento de la educación de la mujer, anticipo siempre al efectuando el deseo que tengo de adquirirlo al grande de que lo adquiráis vosotras.

Después de esta satisfacción que os debía, y para la que se ha presentado hoy ocasión oportuna, sólo me resta felicitaros en calidad de lectoras de EL DEBATE, porque con ello os ayudáis a una intensa obra social cristiana, a una obra de cultura, no solamente intelectual, sino también moral, y a la de aquellas que os rodean, las que acaso envueltas en las lóbregas neblinas del error y de la duda, en un ambiente de frivolidad mundana, desearían conocer la doctrina purísima de nuestra Santa Religión, por que la juzgan árida, y que EL DEBATE con su amabilidad hace simpática al corazón humano.

Animo, pues, y a no desearar en la propaganda presente lo que al tratar de la cruzada de ella dice un prestigioso apóstol el Ilustrísimo Obispo de Jaca, en un brillante párrafo del cual copio estos renglones:

«En la cruzada de la Buena Prensa, la mujer, esa sembradora del ideal, la que en frases de Lucardouri es la vanguardia de Dios, tiene reservado su puesto en las primeras filas, y de sus palabras, no solamente por el modo el culto. Si ella quiere, el triunfo de la Buena Prensa es seguro y la victoria será definitiva.»

Queda a vuestras órdenes siempre afectísima, MARTA

Publicamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que al hacer un año de suscripción nos envíen una de las fajitas con que recibimos EL DEBATE.

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

Inspección sanitaria del Puente de Toledo ha sorprendido durante la noche del viernes un matadero clandestino en el paseo de la China, casa titulada del Rey, habiendo intervenido 44 cerdos lechales ya sacrificados, los cuales eran de la propiedad del dueño de la casa, Matías García.

Del hecho se ha dado cuenta al Juzgado de guardia.

En favor de la higiene.

Hospicio. Relación de las carbonerías a cuyos dueños se les ha decomisado el carbón por expenderlo con falta en el peso: Francisco Menéndez, San Bartolomé, 12; Angel Loren, Costanilla de los Capuchinos, 1; Francisco Segovia, Barco, 13; viuda de Pérez, Barbieri, 23; Ignacio Arislimuño, Tudescos, 33; Andrés Cristóbal, Espíritu Santo, 35; Mateo Peña, Mesonero Romanos, 13; José N. Trifalgar, 21; Román Pérez, Placeres, 12; Pedro García, Santa Teresa, 11; Santos Hernández, Barco, 37. Decomisados 278 kilos.

“GACETA”

SUMARIO DEL DIA 30 DE SEPTIEMBRE

Presidencia del Consejo de ministros. Real decreto disponiendo que el Príncipe ó Princesa que tiene a luz S. A. R. la Infanta Doña María Teresa, goce de las prerrogativas de Infante de España.

Ministerio de Gracia y Justicia. Real decreto declarando pueden ser nombrados deán de catedral que ha de reducirse a colegiata los beneficiados de metropolitana que cuentan ocho años de servicios en este cargo.

Otro promoviendo a la plaza de teniente fiscal del Tribunal Supremo a D. Francisco García Goyena y Alzugaray, abogado fiscal del mismo Tribunal.

Otro inculcando de la pena de cadena perpetua a José Manuel Tormos Ostáiz.

Otro inculcando de la multa de diez pesetas más el plazo que, a contar de su fecha, señala la ley de 29 de Junio del corriente año para la formación de la relación de los 7.000 kilómetros de carretera que han de ser de cuenta del Estado en su estudio, construcción, conservación ó reparación.

Otro autorizando a los contratistas de obras públicas para que puedan embargar las certificaciones que se les expidan ó hayan expedido y estén aprobadas por las obras ejecutadas en sus contratos.

CRÓNICA

El primer balance.

Hoy hace un año que la gran familia de la Prensa madrileña tuvo en sus editoriales unas frases sinceras, unas sentidas frases de bienvenida para el animoso paladín católico que, ganoso de pelear, ávido de lucha, sediento de aplauso, irrumpió en la liza gallardo en sus sonrisas, altivo en su continente, tremolando en la moharra de su lanza la enseña de la Cruz, que es la enseña de Dios, que es la enseña de su Iglesia.

La aparición de EL DEBATE pudo contener pasiones pudo encender odios, que siempre hay espíritus mezquinos, que siempre habrá menguados, pero sus hermanos los rotativos madrileños tuvieron una fiesta mimosa, tuvieron una caricia zalamera para el recién nacido, para el tierno infante, que en sus primeros vagidos cantó un himno a la virilidad.

Y EL DEBATE empezó a vivir, y al decir que empezó a vivir, bien puede afirmarse que empezó a luchar.

En la lucha creció, se desarrolló en la lucha y en ella alcanzó su pujanza, su brío, ganando en buena lid y a pecho descubierto las preclaras ejecutorias, las preciadas venganzas con que pudiera engañarse.

Y aquella Redacción de hombres jóvenes, tan jóvenes como hombres, que refan siempre con la confianza de sus fuerzas, que hablaban alto, que pisaban fuerte; aquella Redacción animosa y alegre puso el eco de sus voces en todas partes, y a todas partes llevó el espíritu de sus artículos candentes, intencionados.

Pasó el tiempo. La diaria campaña periodística, con sus grandes aciertos, con sus amargos sinsabores, cortó a EL DEBATE entre el fragor de la contienda. EL DEBATE dejó de ser el bisonio ingenuo, y el campo católico, ese campo que EL DEBATE supo defender con denuevo, para el cual conquistó respetos y consideraciones, en EL DEBATE tuvo un campeón aguerrido, valiente, austero.

Su labor ha sido de abnegación, de sacrificio. Su voz se ha levantado siempre del lado de la justicia; el débil ha encontrado en sus columnas el más franco apoyo, el más noble auxilio, la cooperación más desinteresada, porque EL DEBATE siempre estuvo de parte del oprimido, haciendo suya su causa, suyos sus ultrajes, como suya su victoria.

El fuerte, el poderoso, cuando por serlo se sintió tiranico y despótico, vio en EL DEBATE al adversario, pero no al adversario de emboscada, no al adversario ladino que todo lo fía a su perspicacia, a su dominio de la intriga, sino al adversario leal, que lucha frente a frente, con armas iguales, que es incapaz de amagar un golpe traicionero, que jamás esquiva el pecho.

Ha transcurrido un año. El balance de la labor realizada en un año por EL DEBATE es el siguiente: Hoy es el mismo periódico de ayer y tal y como ha de ser mañana: firme en sus creencias y en sus ideales, valiente sosteniéndolas, rudo amparándolas, temerario si tiene que defenderlas.

Su Redacción tampoco ha cambiado. Seguimos siendo los jóvenes entusiastas, los románticos, los enamorados platónicos, los amantes eternos de nuestras ideas, para las que jamás tendrán nuestros corazones una infidelidad ni nuestras almas un desvío.

En nuestra Redacción desconocemos lo que sea la seduda labor de un señor maturo; pero conocemos muy a fondo la sinceridad, los anhelos, la alegría sana, la acometividad impetuosa del trabajo joven y entusiasta, de la fe ciega, de esa fe que se siente cerrando los ojos y poniendo la mano sobre el corazón.

En nuestra Redacción hay un sahumerio que embriaga, hay una sagrada fragancia, hay un santo aroma a tradición, y por fortuna, que nos envanece, que nos llena de orgullo, en los actos de los jóvenes redactores de EL DEBATE hay a veces reminiscencias de las gloriosas locuras del ingenioso hidalgo manchego. La raza no muere, la raza no degenera; los que tal dicen son blasfemos.

Yo he de confesar, ¿por qué no decirlo?, que EL DEBATE tiene simpatías, hondas simpatías, muchas simpatías. Yo he de declarar que aun aquellos mismos que por espíritu de sectarismo no lo dicen, aun esos mismos detractores sistemáticos de EL DEBATE guardan para él, en el secreto de su conciencia, una simpatía no exenta de admiración.

Yo he de publicar que uno de los más entusiastas admiradores de EL DEBATE es un republicano, galano escritor, buen periodista y director de un diario radical de la izquierda.

Esto constituye para nosotros un estímulo; nosotros agradecemos sinceramente esa benévola simpatía que por nosotros se siente.

Seguiremos adelante, siempre adelante, sin desmayos pueriles en nuestra campaña de periodistas católicos; nada nos arredrará en nuestro empeño, y alentados por el primer balance anual hecho de nuestra labor, fortificado el espíritu con los frutos recogidos en este primer año, perduraremos en nuestro empeño, orgullosos del dictado de defensores de la Iglesia, en el que pondremos toda nuestra fe, nuestra fe ciega, esa fe que se siente cerrando los ojos y apretando la mano sobre el corazón.

EMILIO CARRASCOSA

GRAN MUNDO

Ha regresado a Madrid D. Torcuato Luca de Tena.

De Londres ha regresado donña Presentación Madariaga, viuda del conde Bermúdez Reina, acompañada de sus hijos Eduardo y José Luis, después de haber estado a su preciosa hija Conchita en el colegio que las religiosas del Sagrado Corazón tienen en Rohampton.

GRAN MUNDO

Hoy no hay mapa mundi.

Y esto es verdad, aunque parezca mentira. El honor hoy al título a esta sección es tan sólo un pretexto. Hay que exponer hoy, como en una feria, todos los hilos, es decir, todas las «cabecitas» de sus periódicos.

Hija legítima de aquella otra sección titulada «Cartas de fuera», que surgió en los primeros números de esta publicación, la sujeción, como mi modesta firma siguió a aquella otra de «Eloquios», tras lo que se sentaba un querido compañero que cierto día nos abandonó, cediendo a impulsos de su criterio acerca del compañerismo.

Hoy se asoman a esta sección Francia, Alemania, China, Dinamarca, Suecia; cuantas naciones forman en el concierto mundial con su preciso contingente de cosas raras, puestas a mi disposición para entretejer una vez cada dos ó tres días la bondad de mis lectores.

Hoy, todas esas naciones y todas esas razas quieren asomarse juntas a estas columnas para saborear al público de EL DEBATE, y hecho, se reúnen por el foro, como si «Paris» les sirviera de un hilo invisible, para dejar paso a sus sucesores de los días venideros.

Uno mi saludo al de mis emarionetas de carne y hueso, y me retiro junto a ellas, esperando la nueva romanza.

Vamos a la segunda serie, es decir, al segundo año.

PERRI.

Religiosas

SANTOS Y CULTOS DE HOY

Nuestra Señora del Rosario.—El Santo Ángel tutelar de España; Santos Remigio y Severo, confesores; Santos Plácido, Evaristo, Verísimo y Prisca, mártires; Santos Máximo y Julían, mártires, y la Beata Luita de Saboya, viuda.

En la santa iglesia Catedral misa conventual a las nueve y media, predicando el señor lectoral.

En la Encarnación, ídem, a las diez. Todos los días del mes de Octubre se rezará el santo rosario a las diez de la mañana, y los domingos después de la misa cantada y de la de once, y por las tardes a las cuatro.

En las parroquias, ídem a las diez, con explicación del santo Evangelio.

En San Jerónimo (Cuarenta Horas) por la mañana, a las ocho, se manifestará Su Divina Majestad; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, novena, completas y reserva.

En San José, fiesta a Nuestra Señora del Rosario; a las ocho misa de Comunión; a las diez la solemne, con sermón, que predicará D. Francisco Reynoso, y por la tarde, a las cinco y media, continúa la novena que empezó el día 30, predicando D. Silvestre Alonso. Después de la reserva habrá procesión por el interior de la iglesia, cantándose el santo rosario y la letanía, terminadas con una oración solemne.

En San Millán, ídem ídem; a las siete misa de Comunión; a las diez la solemne, en la que predicará el señor cura párroco, y por la tarde, a las seis, continúa la novena, predicando D. Julio García.

En Santa Catalina de Sena, ídem ídem; a las ocho misa de Comunión; a las diez la solemne, con sermón, y por la tarde, a las cinco, continúa la novena. Los sermones estarán a cargo de padres dominicos.

En la iglesia de la Pasión, ídem ídem; a las siete y media misa de Comunión, y a las diez la solemne cantada, en la que predicará el padre Antonio Hernández. Por la tarde, a las cinco y media, se expondrá Su Divina Majestad, y después de la estación y el rosario habrá sermón, terminando con solemne reserva, procesión y despedida a la Santísima Virgen.

En las Religiosas de San Plácido (Salasas de Santa Eugenia), ídem ídem; a las diez misa cantada, en la que predicará el padre Inocencio López, y por la tarde, a las cinco, exposición, completas y reserva.

En San Ginés, fiesta en honor de Nuestra Señora de la Cabeza; a las diez misa solemne, en la que predicará D. Angel Lázaro. Después de la misa se cantará solemne salva.

En el Colegio de San Rafael (Guzmán del Bueno, 28), ídem, en honor del Purísimo Corazón de María, con variados Motetes y sermón a cargo del Sr. González Pareja, y por la tarde, a las tres, ejercicios.

REPORTERISMO

Ya tengo un año.

Al cumplir mis doce meses me presento ¡aguerrido! grandemente satisfecho de haber llegado a mayor.

En el curso de mi vida a mayores llegué yo y en mis éxitos sin trampa y en mis culpas sin cartón.

Mezcla de risas y llantos, mezcla de goce y dolor, han sido los doce meses del año que hoy termino.

Tuve diversas niñerías que aun con cuidado y amor, permitieron que al cuerno me hiciera tal cual chibón.

Aunque sigo con nodriza, por permiso del doctor, al cumplir el primer año la lactancia se acabó.

Y ahora, con tecto y con régimen y una sabia previsión, iré entrando poco a poco en plan bastante mejor.

A pesar de que mis carnes muy apretadas no son, llevo dentro buena fibra y no tengo mal humor, sin duda porque, aunque neor, dando suelta a mi alición, llevo boxeo y esgrima con resistencia y valor.

Y entre Anón, que me dirigió, al pintor Filol, al pintor Belmonte, y Albuquerca, el pintor.

Y don Silverio Trabado, y Bojar, el del Chinchón, y Carrascosa, un muchacho que vale lo menos dos.

Y Vives, que es chico vivo, y Segura, que marchó a buscar nuevos laureles al campamento español; y Jesenio Coloma, y Pala, semi-Gounod, y otros amigos buenos que no tienen afición.

me componen a diario con tal arte y tal primor que no hay nadie que me mire como me mecho su bendición.

Mis plumas van siendo firmes, y dentro de poco no necesitaré de apoyo para andar a mi sabor.

Hablar, siempre hablé muy claro, que en eso fui muy precoz, y nunca tuvo ceceo ni limpia pronunciación.

Hoy, al comenzar mi vida el año número dos, pido a todo el que me quiera que me aliente con su voz.

que me ofrezca de su mano la espléndida protección, que me corrija en mis yerros, y me anime en mi labor.

Ahora, al final del discurso, permitasme que yo a mi mismo me de un viva como felicitación:

Y así, digo a mis lectores en fecha de tal valor: ¡¡¡Soñores! ¡Viva EL DEBATE! ¡Y que lo proteja Dios!

REPORTERISMO

La segunda vida.

Nosotros tenemos una doble vida, como los faranduleros. Pero nuestra segunda vida es uniforme, obedece a leyes; buena ó mala, tiene todas las virtudes y los vicios de la otra, y acaso su misma duración, con la albuza de la infancia, los lirismos de la mocedad y los devaneos de la vejez.

Los cómicos, en una noche pueden ser reyes y mendigos. Los periodistas, en muchos años, sólo podemos ser una cosa: ni reyes ni mendigos, aunque más cerca de los mendigos que de los reyes.

Al lado de esta vida primera, de la que tiene padrón y cédula personal, desfilamos nuestra segunda vida del periodismo, como los comediantes desfilan esa otra casi de trapo entre bambalinas y luces, vida más interesante porque es más del público.

Y como los cómicos, también tenemos nuestros coturnos y nuestras mascarillas para salir a escena.

Ahora hace un año aparecimos ante los lectores. Somos infantes, pues, en nuestra segunda vida.

Yo no sé en este curso de niñez cuántas zozobras, cuántas amarguras, cuántas alegrías han batido mi espíritu. Que este nuevo aspecto de nuestra persona es de carne y hueso y alma y está sometido a las torturas y los gozes de la vida corriente.

¿Por qué negar que en un año han corrido por nuestros nervios sacudidas brutales de inquietud?

Cada vez que el fervor periodístico ha desatado nuestras plumas y han venido unos señores fríos y ceremoniosos a pedirme explicaciones absurdas, que de ninguna manera podamos dar, y débiles, más del público que de nosotros mismos, más atentos a la farsa del qué dirán que a las propias convicciones cristianas, pues que las convicciones, por ser fútiles y profundas, parece que pertenecen por entero a la vida particular, a la vida recogida, a la vida de recato, y cada vez, digo, que hemos aceptado los duelos, han sido para nosotros días de tristura, de remordimiento, de angustia, días que reputamos sinceramente de fracaso para EL DEBATE.

¿Y por qué, ya que hablamos con la ingenuidad infantil de nuestro primer año, no hemos de apuntar los éxitos que nos llenaron más de una vez de júbilo magnífico?

Bien reciente está nuestra campaña sobre los exámenes de Leroux, campaña tan fructífera, que dio lugar a que el taciturno diputado radical perdiera los dineros que le había costado la matrícula.

No hace tampoco mucho conseguimos la libertad del Sr. Prieto, párroco de Estevesiños, procesado por un artículo comentario de la revolución de Portugal.

El conflicto Mosquera lo teníamos previsto. Su término lo apuntamos apenas conocida la renuncia del empresario de la Plaza de Toros.

También nosotros influimos con una respetuosa súplica al fiscal al esclarecimiento del suceso de la plaza de Oriente, del que resultó ahogada una pobre criatura.

Cuando todos los periódicos aseguraban la estabilidad del Gobierno Canalejas, nosotros afirmamos de una manera rotunda un cambio de ministros. Dimos nombres de personas y de carteras. Citamos fecha. Y al mes justo surgía la primera crisis, con arreglo a lo que hablamos escrito.

Las Parlamentarias, una de nuestras secciones más famosas y que más contribuyeron a la popularidad del periódico, nos proporcionaron en los días del debate Ferrer buen número de felicitaciones de altas e importantes personalidades de la política Monna Lisa, del Prado.

Hemos sido el diario que con más profusión de detalles policíacos describió el catástrofe del Hipódromo. Casi toda la Prensa reprodujo nuestra información. Y EL DEBATE figuró en el legajo de actuaciones por aquella causa, de la que acaso no se habría llegado a fin sin nuestro concurso.

En las columnas de EL DEBATE dimos a conocer a un gran poeta: Antonio Rey Soto. Notables han sido también nuestras informaciones noticiosas sobre la faldapantallón, la política española y el cuadro de Monna Lisa, del Prado.

Al Congreso Eucarístico dedicamos durante más de un mes nuestra actividad y nuestros desvelos, al punto de que el sabio Cardenal Aguirre nos enviase su bendición, como rendido tributo a la campaña benéfica para la Religión y la Patria que estábamos siguiendo.

El problema marroquí lo hemos abordado con todo el talento, toda la discreción, toda la seriedad de la pluma del marqués de Camarasa, artículos éstos tan sensacionales, que gran número de periódicos extranjeros los han reproducido.

Para un año de vida no me parece estar labor insigne.

Hay que tener en cuenta que somos aún unos infantes y que nuestra segunda vida corre al lado de la primera, sometida a sus vicios y a sus virtudes.

¿Qué de cosas hubiéramos hecho si, como los cómicos, pudiéramos ser en una noche reyes y mendigos!

HAMLET

En la cama, atacado de cólera morbo asiático, a 30 de Septiembre de 1911.

Movimiento obrero

Normalidad. La emigración. Un detenido.

BILBAO. Reina completa normalidad. Disminuyen las precauciones. Emigran muchos de los obreros antiguos del metal, alcanzando la proporción un 20 por 100.

Ha producido satisfacción la solución del conflicto minero.

La Guardia civil ha detenido a Manuel Ortiz, que hirió gravemente a otro obrero. Ha ingresado en la Cárcel Jacinto Aguilera, acusado de paralizar el trabajo en las minas de Luchana y Mining, capitaneando un grupo de 60 obreros.

Publicamos a nuestros suscriptores remitan a esta Administración cuantos quejats tengan en el rebibo del periódico.

POLITICA

Valdeherrera en Madrid.

El embajador de España en el Quirinal se encuentra en estos momentos en Madrid, por lo que no es de extrañar que el Gobierno no tenga los informes oficiales de Italia que fueran de desear.

Los presupuestos para el año próximo.

El Sr. Canalejas ha confirmado ayer su propósito de que haya nuevos presupuestos para el año próximo.

El ferrocarril de Peñaranda a Bilbao.

Una importante Sociedad francesa ha comenzado a hacer los estudios necesarios para la continuación del ferrocarril de Peñaranda a Avila.

Visita del embajador de Francia al señor Piña.

Acompañado del que hasta hoy ha sido encargado de Negocios de Francia y de un attaché, ha visitado al subsecretario de Estado, para manifestar al ministro y al señor Piña el reconocimiento de Francia al Gobierno español por el pesame de la pérdida del Liberté.

Créese que las conferencias entre Alemania y Francia sean más cordiales de lo que alguna parte de la Prensa extranjera dice.

En la Escuela Superior de Guerra.

Mañana lunes tendrá lugar en la Escuela Superior de Guerra el acto de imponer las fajas a la undécima promoción de capitanes que sale de dicho Centro.

Fallecimiento de la madre de Riva.

El subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, ha tenido la inmensa desgracia de perder a su madre, que residía fuera de Madrid.

Acompañamos a nuestro particular amigo en tan gran desgracia.

Anoche en Gobernación.

La conversación tendida anoche por el señor Barroso con los periodistas fue sin duda alguna la más breve, la más insignificante de las celebradas desde hace mucho tiempo.

El Sr. Barroso tuvo unas palabras, pocas, para la cuestión obrera, habiéndose de un telegrama del gobernador de Toledo, en el que se dan referencias de una comunicación enviada a dicho gobernador por el alcalde de Tembleque.

También nos habló de la salud pública en Cataluña, que según el ministro es inmejorable, hasta el punto de que el inspector de Sanidad ha declarado pasada la anomalía.

Y el Sr. Barroso terminó haciendo algunas declaraciones políticas, de las cuales no nos hacemos eco por ser conocidas ya de nuestros lectores.

LA VIDA EN CAMPAÑA

El caudillo, símbolo de la Patria, nos visita

(De nuestro redactor.)

Escribo desde el Lion d'Or.

Se conoce en el campamento por Lion d'Or a dos cajones de regulares dimensiones que comprenden un tonel lleno de una sustancia hirviente que pudiera tomarse por caldo de cocido si no ostentara un rótulo que desearadamente dice: «Cerveza».

En el cajón, para justificar mi estancia, he hecho poner un vaso de la mercancía que después de probarla he decidido no consumir aunque para ello haya de jurarme la existencia.

El campamento reposa congestionado dentro del incendio de este bárbaro sol de África. Únicamente los centinelas que vigilan desde la trinchera y yo, que creí fenecer con la flama y las moscas de la tienda de campaña, somos los que desafiemos el calor sin mariposas, de poder a poder.

He dicho que las moscas me han lanzado de bruscos y encantado sobre la insolación, y habréis quedado dudando de mi sinceridad. Estáis equivocados. Vosotros conocéis la mosca de España, mosca civilizada, que entre las de su especie debe estar tachada de espiritual, de poeta.

La mosca de España no come de vuestra carne; simplemente ama. La mosca africana muere.

La nuestra es feble, de vuelo aéreo, y convencida de su debilidad huye a la menor demostración de desagrado. Esta y convencida de su debilidad, huye a la hipe, tricep y músculos gemelos. Si un día hicieran una excursión por España, se ganarían la vida haciendo volatines atlécticos ante nuestras minúsculas compatriotas. Además, es tal su glotonería, que prefiere morir antes de abandonar el botín de nuestras martirizadas carnes.

Yo odio la mosca, y la odio con tal fuerza, que siento salvarla atléctico a asesinarlas, andando de puntillas, por la espalda. En pequeño he leído como Aldije en el Huerito del Francés, como el Hermano de la Campanilla en Sierra Morena.

Temo mucho, a prolongarse mi estancia en Inarriuen, que al volver a España lleve el rostro como picado de viruelas.

El campamento aparece de pronto como en una convulsión. Los oficiales gritan al mando órdenes. Los soldados firman en el parapeño. Por la carretera—me siento algo portugués al darle nombre al vehículo—aparece el general en jefe seguido de una columna de Caballería imponente. Yo, abandonando el cajón y el lementido licor, corro a la tienda por las armas para ocupar mi puesto, para observarlo todo.

La guardia de prevención hace honores. El general Carrasco, con su jefe de Estado Mayor y ayudante, se adelanta a recibirlo. Las compañías esperan en posición de firmes el paso de Aldave, cara al ceniciento, en sus trincheras.

La llegada del general en jefe a un campamento no tiene punto de contacto con la entrada en su oficina de un director general; es algo más magnífico que lo comuete todo.

Los hombres están rígidos, emocionados, mientras cruza el hombre en cuyas manos están sus vidas y el honor nacional. También me pareció que la bandera suspendida sus gráciles y elegantes juegos para estar más enhiesta, más grave.

Aldave pasó junto a mí; montaba un caballo de mucha castaña, huesudo; caballo que bien pudiera tener nietos. El general miraba todo; el campo, el parapeño, las tiendas. Previno correcciones plausibles y dejó la alabardadura en el frente que luce el Kert para sondar el horizonte, quizás para ver de cerca una colina

dominante de que ya hablé en pasada crónica.

Primo de Rivera, el coronel que ha sabido en contados días, quizás en las breves horas de un combate, apoderarse por completo de la tropa y del cuadro de oficiales del regimiento que tanto se cubrió de gloria en los combates del 12, del 20, cumpliendo una orden, se acerca a Aldave.

El general y el coronel saltan el parapeño y avanzan por la pendiente. Ya lejos se paran, y la mano del coronel señala la colina famosa, en la que yo desee reposar para sentirme señor absoluto de las aguas del Kert y dominar en el llano.

Los soldados, agolpados en la trinchera, contemplan anhelantes la conversación y hacen chistes, y sin excepción, desean que llegue el momento en que las palabras se conviertan en hechos para salir del campamento en busca del enemigo que corrió ante su arroyo, ante las bayonetas de San Fernando.

Este soldado tiene sobre el de la otra campaña de Melilla la inmensa ventaja de que no cree en el moro y le desprecia, porque lo ha vencido siempre, y cuando el moro siente el miedo, lo siente con toda la potencia de su exaltada fantasía y huye cobardemente sin procurarse un gesto.

Las bayonetas españolas, frente al Kert, sienten nostalgia de lucha, porque en el corazón de los infantes va impresa la victoria.

La conversación ha terminado. El general y el coronel vuelven, saltan el parapeño y se despiden estrechándose las manos, como quien sella un pacto.

A lo largo del campamento cabalga rodeado de su Estado Mayor el general Aldave. La guardia de prevención hace honores. Y perdido en una nube de polvo, desaparece de nuestra vista el que tiene en sus manos el honor de nuestras armas.

El campamento vuelve a su vida normal, algo más aliviado del sol calcinante, y yo escribo esta crónica convencido de que en breve el Kert, río fronterizo, cuyo nombre palpita en los corazones españoles, pasará a la categoría del Manzanares, del Darro.

MAURICIO DE SILVA

El Rif, Septiembre 1911.

Desembarco de licenciadlos. Agresión a varios soldados de Tarifa. La harka amigra.

MELILLA 30 (1,30 t.) Anoche desembarcaron los licenciadlos de 1908, que venían a bordo del Luis Vives, destinados a los regimientos de Alcántara, Mallorca y Guadalupe.

Ha llegado un tren especial con heridos y enfermos de Istán, que fueron conducidos al Hospital de Docker.

En el camino de Nador a Seltán fueron agredidos anoche cinco cazadores de Tarifa, que se dirigían a la Alcazaba, con el correo oficial. Resultó muerto el soldado José Ruiz Mateo.

Los malhechores huyeron, bajo el fuego que les hicieron los cuatro soldados restantes.

Mañana se concentrará en Yazeman la harka amiga de Benibugafar, al mando del capitán Sr. Coronel.

Noticias de Melilla.

MELILLA 30. A las tres y cuarenta de esta tarde zarpó el Carlos V para Alhucemas, con el objeto de relevar al Pelajo, pero se encontró a este buque a altura de Marruecos, recibiendo orden del almirante de regresar a la rada de Melilla. Poco después de fondear el general Santaló confirió con el general Aldave, volviendo a bordo a las cinco y media.

El jueves, por la tarde, la Compañía de Minas del Norte africano, celebrará funerales por el alma de su presidente, Sr. García Alix.

En el puente de Río de Oro han descarrilado unos vagones que llevaban piedras destinadas a las obras del puerto, interrumpiendo la circulación, lo que motivó un retraso de una hora, para el tren de pasajeros de las minas. No ocurre ninguna desgracia personal. Esta tarde se ha efectuado la concentración de las harkas amigas en los puntos que se les ha designado, uniéndoseles más fuerzas de policía indígena.

Movimiento de buques. El infante Don Alfonso.

MELILLA 30. A causa de la niebla ha llegado hoy a este puerto el vapor correo Púchul con tres horas de retraso.

Ha marchado hoy a Nador, en el tren minero, un gran número de moros armados que van a incorporarse a la harka amiga de Mazza.

El infante Don Alfonso de Orleans ha salido hoy para Inarriuen, que es donde está acampado el regimiento de San Fernando, al que ha sido destinado.

Ha llegado el transporte Almirante Lobo.

El Mizizian.

ALHUCEMAS 30. Acompañado de varios agentes llegó ayer a la kábil de Benirriaguel el jefe de la harka enemiga, scrib El Mizizian, exigiendo se ponga toda la posible actividad en la concentración de los contingentes de refuerza.

Esta mañana se sintió un fuerte cañoneo detrás del cabo Quilates, suponiéndose era algún barco nuestro que bombardeaba la costa.

El pleito franco-alemán.

Optimismo y pesimismo. «Le Matin» y L'Echo de París.

PARÍS 30. Asegura el Matin que no hay por qué renunciar al optimismo en lo que a la rápida terminación de las negociaciones franco-alemanas se refiere, pues las divergencias no guardan relación con la esencia del acuerdo, al que se llegará antes de finalizar la próxima semana.

Por el contrario, el Echo de París afirma que la última constatación alemana pone las cosas a su estado primitivo, pues tiende a que se mantenga el Convenio de Madrid, y suprime todo lo que se relaciona a jurisdicciones consulares. Además prohíbe todo arancel por derechos de exportación de minerales y los de extracción, es decir, privar al Maghzen de uno de sus más importantes ingresos futuros.

Consejo de ministros.

PARÍS 30. El Consejo de ministros ha estudiado hoy la constatación de Alemania a las últimas proposiciones francesas, aceptando algunas de las modificaciones propuestas por aquella, pero manteniendo fijo su criterio respecto a las demás.

Los puntos sobre los que más disienten los dos Gobiernos siguen siendo los que afectan a Marruecos, y con especialidad a la cuestión de las jurisdicciones consulares. Sin embargo, se confía en que por ser de poca monta las diferencias que separan sobre estos extremos a los negociadores, no tardará en conseguirse el acuerdo y hasta se cree que éste es inminente.

Una Nota francesa.

COLONIA 1. Telegrafían de Berlín a la Gaceta de Colonia que el embajador francés M. Cambon ha entregado a herr Kiderlen Weachter la Nota francesa constatación a la alemana.

Dicha Nota, aunque difiere en la forma, no modifica en nada las condiciones esenciales contenidas en la Nota alemana.

LA GUERRA ITALO-TURCA

Dos buques turcos echados a pique

OTROS DOS APRESADOS

De «El Diario de Italia».

ROMA 29. El Diario de Italia ha recibido de Trípoli un expresivo telegrama, del cual extractamos los siguientes detalles, dignos de ser conocidos:

«Se ha celebrado como en años normales la fiesta del Gran Batram.

«Parece que los italianos han cambiado de táctica; hacen rogativas a Alá para que les ayude contra los invasores italianos.

«El principal y casi único elemento agitador que existe es el Comité local de la Unión y Progreso; pero su propaganda—dice el correspondiente del Giornale di Italia—no es muy eficaz. La Prensa de Italia que domina la colonia está inundada de despatches y rumores alarmantes. El éxodo de la colonia europea continúa y crece. Ayer dejaron Trípoli, con dirección a Malta, más de cien mujeres y niños, la mayor parte israelitas. Los italianos residentes en Trípoli ruegan a la Prensa de Italia que sea prudente por interés de la nación.

«Ha llegado a Trípoli, después de larga ausencia, la Misión mineralógica de San Filippo-Siorza, encargada de una exploración en el interior. Después de sufrir muchas vejaciones por parte de las autoridades, no pudo llegar a Orpella y examinar la estructura geológica y mineralógica de la región. Se asegura que los resultados han sido importantísimos. Dentro de algunos días volverá a Roma, adonde dará cuenta de sus provechosos estudios.

«Los empleados de las sucursales de los Bancos y Bancas de Italia concurren a sus despachos. El comercio, aunque resentido, ha sufrido poco.

Demanda de material de guerra.

PARÍS 29. Las fábricas Saint-Jacques, de Montluçon, que habían recibido recientemente importantes peticiones de material de guerra para Italia, han sido avisadas por el Gobierno de dicha nación para que expidan el material lo antes posible. Pero ante la imposibilidad de acceder a las demandas de Italia, la administración de las fábricas de Saint-Jacques ha renunciado tales peticiones, que se han trasladado a otra fábrica de la misma Sociedad metalúrgica.

Un turco contra un francés.

CONSTANTINOPLA 29. El embajador de Francia recuerda al ministro de Negocios Exteriores el caso de un funcionario turco que detuvo sin motivo a un súbdito francés, y al cual, al mostrarle sus documentos en regla, le dijo:

«Mira, di a tu consúl el caso que hago de tus papeles y de tu nación.

El embajador expresa el deseo de solucionar este asunto lo antes posible.

Periódico turco suspendido.

CONSTANTINOPLA 29. Por disposición del Consejo de guerra, ha cesado la publicación del diario Hikmet. La causa ha sido la publicación de un artículo sedicioso, en el cual se ataca a Alemania.

El Gabinete italiano y la conquista de Trípoli.

ROMA 30 (6,15 m.). El encargado de Negocios de la Embajada italiana en Constantinopla ha entregado al Gobierno turco una protesta de este tenor: «Nota. El Italia llama la atención del Gobierno del Sultán sobre los acontecimientos de Trípoli, donde los turcos predicán la guerra contra los elementos italianos, que precipitadamente van abandonando aquella ciudad, y muy claramente se ven en Italia, lo que debería ocurrir extremadamente grave el envío de armas y soldados en la cuesta tripolitana. Es la primera Nota oficial del conflicto, a la cual tendrá que hacer séquito la ruptura de las relaciones diplomáticas entre los dos países. Aquí el público se pregunta: «¿Habrá declaración de guerra, o los asuntos se precipitarán fatalmente?—En verdad, la declaración de guerra parece estar superfluo. En el terrible conflicto entre Rusia y Japón esa formalidad fue omitida. Por lo demás, la inminente ruptura de relaciones entre Italia y Turquía tendrá necesariamente la misma significación de la declaración bélica.

El Gobierno italiano ha llamado a las armas más de noventa mil soldados licenciados y sigue preparando la gran expedición militar de Trípoli, la cual, según informes de periódicos autorizados, llegará a un contingente de 30.000 hombres, suficiente para un primer desembarco.

Mientras tanto, algunos acorazados cruzan las aguas de Trípoli para capturar los eventuales envíos desde Constantinopla. Los preparativos de la gran expedición militar italiana se cumplen ahora en el más profundo misterio. En verdad, la Prensa, si bien hace, entera a público el más pequeño movimiento militar, pero ha burlado que el Gobierno amenazase el procedimiento penal contra los divulgadores de esos altos secretos del Estado, para que todos callasen sin protestar. Todos han entendido que la amenaza estaba justificada por razones de sincero patriotismo.

Mientras de esta manera los acontecimientos se precipitan, hierven las manifestaciones del espíritu público en todas las ciudades italianas.

Los socialistas acaban de realizar su protesta con un día de huelga general en todo el Reino. En este caso no son, en verdad, los intérpretes del nacionalismo. En fin, esta constatación de Trípoli no es obra de destrucción, sino de redención. Los árabes, que ahora viven arrinconados bajo la bárbara dominación del turco, secretamente desean el dominio italiano, que les aseguraría un régimen de vida más tranquila y civil. Sin duda, la guerra es obra cruel, y todos quisieran la paz. Pero, ¿cómo? Esta nación, en su gran mayoría, entiende que la paz, con el abandono de Trípoli, significaría la renuncia a la expansión, al progreso, a la vida. Pácese como se quiera con el turco, Trípoli tendrá que ser italiana. Todas las naciones han juzgado necesario y simpático el esfuerzo de este pueblo, que sufre y que ve cómo van cerrándose alrededor suyo las vías del porvenir. Esta empresa de Trípoli no puede ser juzgada como una agresión. Italia va buscando sobre bases amplias y generosas un equilibrio mediterráneo necesario para su expansión.

La ocupación de Trípoli y el conflicto italo-turco.

PARÍS 30 (12 m.). Dice Le Matin que en los más autorizados centros oficiales italianos se declaró anoche que si Turquía no se opone a que el Trípoli sea ocupado por Italia, ésta le daría a la Sublime Puerta las mayores y más amplias satisfacciones morales y materiales, reconociendo la soberanía del Sultán. Además, pagaría una fuerte indemnización a Turquía.

Añade este periódico que el Gabinete de Roma pondrá todo su empeño en mostrarse agradable con respecto al Gobierno turco y dar prueba de toda la largueza que le sea posible para evitar cualquier complicación a las potencias.

El correspondiente del mismo diario en Turín dice que Pío X ha ordenado se hagan rogativas por la flota italiana.

Comunican al Journal desde Berlín haberse recibido allí un despacho de Constantinopla, según el cual, un elevado personaje turco ha declarado que los negociaciones con Italia y demás potencias se llevarán a cabo en Atenas.—René Leval.

El pabellón de Italia.

PARÍS 30 (12 m.). Comunican de Trípoli que tan pronto como desembarcaron las fuerzas italianas, izaron el pabellón italiano en los edificios públicos del Gobierno turco.

Reina gran excitación entre los tripolitinos. El gran visir, Said pachá, se ha encargado de la cartera de Negocios Extranjeros.

En el encallado en las costas de Trípoli un crucero italiano.

Dícese que se ha recibido en el ministerio de la Guerra la confirmación oficial del desembarco de italianos en Tripolitania.

Corre con insistencia el rumor de que los turcos han echado a pique dos barcasas italianas.—René Leval.

Pánico en la Bolsa.

PARÍS 30 (3 t.). Dicen de Berlín al Figaro, que el presidente tripolitano ha sembrado gran pánico en la Bolsa berlinesa.

La Prensa francesa no cree que el conflicto se extienda mucho, pero persiste en su temor de que se propague a los Balcanes, repercutiendo en todo el mundo musulmán.

Los periódicos de París piden a las potencias se unan para localizar el conflicto.

Telegrafían de Berlín a Le Matin, diciendo que la noticia de haber estallado la guerra italo-turca ha producido honda emoción.

En los centros oficiales y particularmente en Wilhelm Strasse, se ha dicho que las potencias se unirán para que el conflicto sea localizado y no repercuta en otras naciones.—René Leval.

Barcos turcos a Trípoli.

ROMA 30 (4 t.). Dice La Tribuna que se hallan en camino para Trípoli varios transportes turcos, conduciendo tropas.—Matti.

Noticias confirmadas.

CONSTANTINOPLA 30. Queda confirmada la noticia de que Turquía acordó no resistirse a la ocupación de Trípoli por las tropas italianas.

Parece que el acorazado italiano Pissa ha embarrancado cerca de Trípoli.

También se ha confirmado que dos torpederos turcos fueron atacados cerca de Trevesa por un buque italiano, logrando uno refugiarse en Trevesa, y siendo echado a pique el otro, cuya tripulación logró salvarse.

El «Dorna», apresado.

ROMA 30. Publica Il Messaggero un despacho de Trípoli diciendo que al romperse las hostilidades entre Italia y Turquía fué apresado sin resistencia, el transporte de guerra otomano Dorna por un buque italiano.

Bombardeo de los fuertes.

TRÍPOLI 30. Esta mañana, a las diez, empezó la escuadra italiana a bombardear los fuertes que rodean esta ciudad.

Un rumor.

BERLÍN 30. Recogemos con toda clase de reservas el rumor que hasta ahora no ha sido confirmado en ningún centro oficial, de que han volado dos cruceros italianos en el Mediterráneo.

Torpederos turcos atacados.

CONSTANTINOPLA 30. Hay noticia oficial de que los buques de guerra italianos atacaron esta mañana dos torpederos turcos frente a Durazo.

Francia, neutral.

PARÍS 30. Mañana publicará el Diario Oficial (Gaceta Oficial), una declaración del Gobierno, manifestando que Francia permanecerá neutra ante el conflicto italo-turco.

Información desmentida.

MALTA 30. Ha sido desmentida la noticia de que los italianos habían desembarcado fuerzas en Trípoli, resultando que no ha habido ocupación, sino que tan sólo fué bloqueado anoche dicho puerto.

Dos noticias.

CONSTANTINOPLA 30. Se anuncia, con carácter oficial, que Grecia moviliza sus tropas.

ROMA 30. Se desmiente el rumor que habían volado dos cruceros italianos.

Noticias oficiales.

ROMA 30. En el ministerio de Marina manifiestan que dos destroyers han echado a pique esta mañana cerca de Prevesa, a un destroyer y un torpedero turcos. Un destroyer viene a Tarente trayendo un yachti torpe que ha capturado. Otro destroyer ha apresado un steamer que intentaba entrar en Prevesa para desembarcar en dicho puerto 5 oficiales y 102 soldados turcos, así como muchas municiones que llevaba a bordo.

La invasión de Tesalia.

BERLÍN 30. Dice el Berliner Tageblatt que las tropas turcas han dado comienzo a la invasión en Tesalia.

El Comité de jóvenes turcos de Salónica ha decidido hacer la guerra a las tropas italianas a vida ó muerte.

Grecia no moviliza su Ejército.

CONSTANTINOPLA 1. En los centros oficiales de Grecia, y refiriéndose a noticias circuladas sobre movilización del Ejército griego, se ha desmentido semejante información, negándole todo fundamento.

TEATROS

ECOS DE MADRID

Apolo.

La reprise de la aplaudida zarzuela Los hombres alegres ha sido un señalado triunfo para el respetado actor sevillano Fernando Vallejo, que ha interpretado de modo admirable el papel que estrenó Emilio Carreras.

Vallejo ha demostrado ser un buen actor que no necesita de recursos ya gastados para causar la hilaridad del auditorio.

¡Bueno gracia y vis cómica y no tardará mucho en ser el actor mimado del público madrileño.

Este, en dicha obra, le ha demostrado sus simpatías comandó de aplausos por su inimitable labor artística.

Moncayo y los demás artistas que tomaron parte trabajaron a conciencia.

ECOS DE PROVINCIAS

Óviedo.

Mañana lunes hará su presentación en el Real Cine Sanchón el notable transformista Ernesto Fregolín.

Barcelona.

En el teatro de Novedades debutó la compañía de Emilio Duval.

En El condé de Luxemburgo alcanzaron un triunfo grande la notable tiple Sofia Palacios y el barítono José Rubio, que cantó su parte con sano gusto.

Cádiz.

La compañía de Lorenzín Sola ha estrenado con buen éxito en el teatro de Verano El país de las hadas.

Valencia.

En el teatro Lope de Vega se ha estrenado con gran éxito la graciosa parodia titulada Yo puse una pica en Flandes, original de los Sres. Santa Ana y Gabaldón.

La numerosa concurrencia que llenaba el teatro rió a carcajadas y celebró mucho la humorada, aplaudiendo al final.

La interpretación fué muy acertada.

En el teatro Calderón se estrenó la ópera Soldaditos de plomo, que alcanzó un buen éxito.

La compañía del Sr. García Ibáñez interpretó la obra muy admirablemente.

El beneficio de la simpática actriz Clotilde Chico, celebrado en el Zorrilla, se vió muy concurrido, y la beneficiada fué objeto de muchos aplausos.

ECOS DEL EXTRANJERO

La «tournee» Virginia Fábregas.

La notable y hermosa actriz mejicana Virginia Fábregas, que tan brillante campaña realiza en el teatro Arbeu, de Méjico, nos visitará con su compañía en la próxima primavera de 1912.

La Prensa de la Habana se ocupa ya de la tournee que va a emprender dicha artista, y que dará comienzo en el actual mes de Octubre en el teatro Nacional, representando para debut la obra Los fantoches.

Una de las naciones en que más se detendrá dicha compañía es en España, de la que tan gratos recuerdos conserva la señora Fábregas.

El repertorio que lleva la citada actriz es intenso, y actualmente ensaya más de 30 obras de autores extranjeros y españoles, que constituirán el clou de la tournee.

Son obras que como Quo vadis..., La reina joven, En Flandes se ha puesto el sol, La cena de las burlas, Zazú, Hacia la dicha, La danza de la muerte, Los fantoches y otras por el estilo, llegan, por el lujo y el esplendor, a la fastuosidad.

Desde la Habana marchará en Diciembre a trabajar a las provincias de la isla de Cuba, y en Enero actuará en la República de Santo Domingo, y en Febrero en Puerto Rico.

Después vendrá la Compañía a España en Marzo, hasta Mayo, para seguir a Portugal, Francia, República Argentina, Chile y República del Centro América.

En el personal de la compañía hay artistas muy aplaudidos, entre ellos Gerardo de Nrieva, primer actor y director, a quien la Prensa de Méjico tributa muchos elogios.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Lotería Nacional

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 30 de Septiembre de 1911.

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: PREMIOS, POBLACIONES, and NÚMEROS. Lists prize amounts and corresponding cities like Cartagena, Badalona, Barcelona, etc.

Se aproximan de 300 pts. cada una para los 99 núms. restantes de las centenas de los 2 primeros premios...

Main lottery results table with columns for D.º, MII, C.º, and various prize categories. Includes numbers like 937, 1.877, 2.872, etc.

Advertisement for CURAOS SÓLO CON LOS CÉLEBRES POLVOS DEL Cav. CLODOVEO CASSARINI de BOLOGNA (Italia). Includes text about epilepsy and other ailments.

Advertisement for Academia de preparación para carreras militares. Includes text: ABIERTA MATRÍCULA EN LA Antigua Academia SANCHEZ PACHECO...

Advertisement for FABRICA Y ALMACENES DE BRONCE. Includes text: PRIMERA CASA EN ESPAÑA ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO...

Advertisement for LA RABASSADA (BARCELONA). Includes text: ATRACCIONES AMERICANAS Water Chuto, Scenical Railway, Alleys Bowling, etc.

Advertisement for HOTEL RESTAURANT and ORQUESTA DE TZIGANES. Includes text: Abierto día y noche. Gabinetes particulares. Coccina de primera...

Advertisement for JOYERÍA DE BONIFACIO ESLAVA. Includes text: Compro y vendo alhajas, perlas, esmeraldas y joyas antiguas...

Advertisement for VICENTE TENA. Includes text: Imágenes, Altares y toda clase de carpintería religiosa...

Advertisement for ANTIASMÁTICO PODEROSO. Includes text: Remedio eficaz contra los entarros bronquiales...

Advertisement for NUEVOS DISCOS. Includes text: de la STORCCIO, KUBELIK, DANI, BELLANTONI y CANTO GREGORIANO...

Advertisement for ACADEMIAS MILITARES. Includes text: La más antigua de Madrid. Cuenta por cientos los éxitos...

Advertisement for SOCIEDAD ANONIMA CEMENTOS Y CANTERAS DE VALHONDO. Includes text: Constituida por escritura pública ante el Notario de Madrid D. José D. Piniés...

Advertisement for Agencia de publicidad COLOMINA. Includes text: Sucesor de STORR—La más antigua de Madrid.

Advertisement for GRABADOR DE MODA JULIO UCHA. Includes text: Rótulos esmaltados. Sellos de caucho. Etiquetas metálicas...

Advertisement for SE COMPONEN. Includes text: Fabián Pereda. Preclados, 40, y Carmon, 49.

Advertisement for Preparación de Telégrafos. Includes text: REPASO PARA EXÁMENES Abierta matrícula en la antigua Academia preparatoria de SANCHEZ PACHECO...

Advertisement for LA CENTRAL ANUNCIADORA. Includes text: AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD Grandes descuentos.

Se reciben anuncios y suscripciones en la Administración, Valverde, 2, Madrid.